

Отзыв

научного консультанта на докторскую диссертацию Пирумшоева Мунира Хайдаршоевича «Историография древней, средневековой и новой истории Памира и Бадахшана» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования, Душанбе, 2025.

История изучения Памира, как загадочного горного края, испокон веков привлекал внимание многочисленных различных восточных и западных авторов, путешественников и исследователей. Об этом свидетельствует доступность на современном этапе исследователя многочисленных сведений о Памире в древних и средневековых источниках, в разнообразных историко-географических и литературных сочинениях, а также в научно-исследовательских изысканиях местных и зарубежных ученых различного профиля. Но, последовательное научное изучение региона по многим направлениям, особенно историко-географическим и этнокультурным исследованиям, заметно возросло во второй половине XIX – начале XX вв.

Особенно в 80-е и 90-е годы XIX века на фоне обострения военно-политической обстановки в регионе интерес к изучению Памира и Бадахшана значительно увеличился. Многочисленные исследования, опубликованные в этот период, написанные учёными, путешественниками и военно-дипломатическими авторами, существенно прояснили средневековую и современную историю Памира и Бадахшана, предоставив ценные сведения о развитии данного региона. Заметный шаг в изучении истории края сделан в советский период и в годы независимости.

Но, несмотря на все это, проблемы, связанные с историографией истории Памира и Бадахшана с древнейших времён до начала XX в., не стали объектом отдельного комплексного историографического анализа, за исключением нескольких обобщающих работ автора данной диссертации «Памир в русской историографии второй половины XIX–начала XX вв.» (Душанбе: РТСУ, 2012). Отсюда и высказывается актуальность в историографическом анализе источников и исследований, связанных с историей таджикского народа в целом, а истории Памира и Бадахшана, в частности.

Диссидентант, объясняя актуальность избранной темы исследования остроту ее выбора видит в шести отдельных конкретных показателях: это, прежде всего, в назревшей необходимости изучения источников и степени их введения в научный оборот в исследованиях учёных, причастных к древней и раннесредневековой истории Памира и Бадахшана, в более обстоятельный историографический анализ географических сведений, содержащихся в исследованиях, посвящённых средневековой истории края, в выявлении

степени изученности проблем, относящихся к социально-экономической и культурной жизни населения горного массива, в объективном анализе имеющейся литературы, освещющей трагический период афганской оккупации и в обстоятельном историографическом анализе имеющихся источников и литературы, освещивающих историю присоединения Памира к России и преобразовательного процесса в политико-административной, социально-экономической и культурной жизни местного населения.

Детально анализируя степень изученности проблемы, диссертант утверждает, что специалистам известно о наличии многочисленных исследований, посвящённых тем или иным периодам истории Памира и Бадахшана. В ряде из них, в особенности в их вводных частях наблюдается и историографический обзор исследуемых проблем, однако они разрозненные и поверхностные и не представляют собой целостного историографического анализа, необходимого для дефиниции ценности и научной значимости существующих источников и исследований.

Объектом исследования является историография древней, средневековой, новой истории Памира и Бадахшана, а предметом - определение степени научного освещения истории этого края с древности до новейшего периода в отечественном и мировом востоковедении.

Основной целью, представленной к защите диссертации, является определение степени вовлечения источников в научный оборот, и на этой основе - прослеживание процесса разработки проблем, связанных с древней, средневековой и новой историей Памира и Бадахшана.

Хронологические рамки исследования охватывают длительную историю Памира и Бадахшана с древности до начала новейшего (1917) периода.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что диссидентом впервые предпринята попытка проведения комплексного историографического анализа истории Памира и Бадахшана. Такой анализ способствует более глубокому научному пониманию истории Памира в её обширном географическом контексте, включая Бадахшан и левобережье Западного Памира, которые в результате исторических событий и geopolитических интересов Британской и Российской империй находились под влиянием Афганистана. Практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в нём материалы могут быть использованы в дальнейшем научном анализе различных аспектов истории таджикского народа в целом, а Памира и Бадахшана в частности. Эти материалы могут быть полезны при подготовке учебников и учебных пособий по истории таджикского народа.

В структурном плане, диссертация соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и состоит из введения, пяти глав, 20 разделов и списка использованных источников и литературы.

Во введении диссидентом обоснована актуальность темы исследования, рассмотрена степень изученности проблемы, сформулированы цели и задачи исследования, определены объект и предмет исследования, научная новизна, ценность и структура диссертации, установлены хронологические и территориальные рамки, определены теоретическая и практическая значимость работы, указаны методологическая основа и методы исследования, изложены положения, выносимые на защиту и приведены сведения об апробации полученных результатов.

Анализируя степень научной изученности темы, диссидент правильно отмечает, что сегодня общеизвестно о наличии многочисленных исследований, посвящённых разным периодам истории Памира и Бадахшана, а в некоторых из них, особенно в вводных частях прослеживается историографический обзор, однако эти разрозненные и поверхностные историографические сведения не представляют собой целостного исследования, необходимого для определения степени достоверности и научной значимости существующих источников и литературы.

Источниковой базу диссертационного исследования составляет обширная и многообразная группа источников: эта прежде всего, русские переводы античных и китайских источников, средневековых персидских и арабских сочинений, а также сочинения местных знатоков истории, опубликованные документальные и официальные сборники, архивные материалы, извлечённые из Архива внешней политики Российской империи (АВПРИ, г. Москва), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА, г. Москва), Национального архива Республики Узбекистан, копии архивных материалов, хранящиеся в областном архиве ГБАО и Архива Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАНТ, а также путевые записки европейских и русских путешественников.

В первой главе диссертации «Древний Памир в источниках и исторических исследованиях», которая состоит из четырех параграфов, соискатель, прежде всего, особое внимание уделяет анализу историко-этимологического и географического определения Памира и Бадахшана. Дело в том, что, несмотря на успехи мирового, прежде всего, российского памироведения, все ещё существуют вопросы, требующие более глубокого научного осмыслиения, в частности к ним относятся некоторые противоречия в чётком географическом описании и историко-этимологическом определении

Памира и Бадахшана. Разногласия в географическом определении границ Памира прослеживаются на протяжении всего длительного периода накопления сведений об этом крае, начиная с древних времён.

В этой же главе диссертант подробно анализирует степень отражения древней истории Памира в археологических, письменных источниках, исторических исследованиях, проблемы арийского происхождения памирцев в отечественной и зарубежной историографии, а также рассматривает политическую обстановку и хозяйственно-бытовые традиции Памира и Бадахшана. Опираясь на доступные археологические материалы, мифологические сведения, путевые заметки древних, средневековых географов в совокупности с показателями геологических и природных ландшафтов, независимо от наличия отдельных разногласий учёных, диссертант констатирует, что в целом удалось определить географические очертания Памира и Бадахшана в поздней древности (середина II тыс. до н. э. – III в. н. э.), а также образования древних владений на данной территории. Историографический анализ показывает, что многие западные, российские, советские и современные исследователи, изучающие историю Памира и Бадахшана, в подавляющем большинстве своём, вполне обоснованно считают это горное пространство одним из важных обиталищ древних арийцев. Это подтверждается многочисленными археологическими материалами.

Во второй главе –«Историография раннесредневекового Памира и Бадахшана (III–VIII вв.)», в трех отдельных параграфах диссертант анализируется степень освещения истории Памира и Бадахшана в III–VIII вв. в источниках и исторической литературе. Диссертант отмечает, что раннесредневековый период, согласно периодизации истории таджикского народа, охватывает III – VIII вв. т. е. с утверждением власти Сасанидов до начала усиления освободительного движения за независимость от арабского владычества в Хорасане и Мавераннахре. Наиболее достоверными источниками для освещения истории конца древности и начала средневековья считаются китайские источники, особенно исторические сочинения, повествующие о династических историях Китайской империи I–X вв. и, несомненно записи китайских паломников до начала VIII в., путь которых в Индию пролегал через Памир и другие области Средней Азии. В частности, одним из первых был Фа Сянь (около 400 г. н. э.), который во время паломничества в Индию в 518–522 гг. н. э. прошёл через Вахан и Бадахшан, а также Сон Юн, оставивший в своих путевых записках ценные сведения о положении памирских владений.

Несмотря на скучность источников, диссиденту удалось на основе имеющихся сведений в той или иной степени установить отношения таких

этнических групп как хунны, хиониты, кидариты, эфталиты к народонаселениям Памира на заре раннесредневекового периода. Диссидентом объективно оценены заслуги исследователей в изучении политической, социально-экономической и культурной жизни раннесредневекового Памира.

Третья глава диссертации –«Памир и Бадахшан IX – XV вв. в средневековых сочинениях и исследованиях востоковедов», который состоит из четырех подразделов, посвящена тщательному анализу отражения истории региона в сочинениях эпохи Саманидов и других письменных памятниках средневековья, а также в научных изысканиях исследователей, занимающихся изучением истории среднеазиатского региона в целом, истории Памира и Бадахшана в частности. В этой же главе диссидентом предпринята попытка проанализировать историографию истории Памира и Бадахшана в IX–XV веках, с акцентом на оценку степени научной изученности их положения в период правления Саманидов и последующих эпох с учётом политической обстановки в период монгольского владычества и династии Тимуридов.

Подытоживая историографический анализ источников и научной литературы, посвященных данному периоду истории Памира и Бадахшана, диссидент делает вывод, что сведения из историко-географических трудов средневековых авторов являются цennыми источниками для изучения истории края в эпоху Саманидов и после упадка их государственности. Активное включение этих данных в научный оборот способствует глубокому анализу политического и социально-экономического положения этих горных регионов в XI–XV вв., особенно в периоды татаро-монгольского ига и правления Тимуридов в Мавераннахре и Хорасане.

Четвертая глава диссертации – «Историография истории позднесредневекового Памира и Бадахшана (XVI – середина XIX вв.)», которая состоит из четырех параграфов, посвящена анализу отражения истории края в позднесредневековом периоде. В этой главе диссидентом впервые в отечественной исторической науке проводится комплексный историографический анализ изучения истории Памира и Бадахшана в контексте политической и социально-экономической истории Средней Азии в эпоху позднего Средневековья (XVI — середина XIX вв.) и определена степень вовлечения в научный оборот местных источников, причастных к истории данного периода Памира и Бадахшана. Особое внимание уделено степени объективности анализа социально-экономического положения позднесредневекового Памира и Бадахшана в исследованиях отечественных и зарубежных историков.

Диссидентом отмечается, что комплексный историографический анализ поэтапного исследования истории Памира и Бадахшана даёт возможность определить ход часто менявшегося династического управления в Средней Азии и степень его влияния на политическую, социально-экономическую жизнь этих горных владений в позднем средневековье. Более того, историографический анализ позднесредневековой истории края показывает однозначное мнение исследователей о сохранении самостоятельности в их традиционном династическом управлении, несмотря на усилившееся давление со стороны более могущественных соседних государственных образований. В этом плане особую значимость приобретают местные источники, изучением которых занимались почти все исследователи позднесредневековой истории Памира и Бадахшана.

Диссидент констатирует, что в освещении позднесредневековой истории Памира и Бадахшана, наряду с сочинениями Махмуда ибн Вали, Захириддина Бобура, которые содержат более обстоятельные сведения, по истории Памира и Бадахшана XVI в. для этого и последующего дореволюционного периодов их истории, особую ценность имеют сочинения местных авторов «Таърихи Бадахшон» («История Бадахшана») Сангмухаммади Бадахши и Фазлалибека Сурхафсара, освещающие события в хронологических рамках 1068/1657 – 1325/1907 гг., “Каттаган и Бадахшан” Бурхан-уд-дина Кушкеки, рукописи “История Бадахшана” Курбана Мухаммад-зода (охун Сулайман) и Мухаббата Шох-зода (Сейид- Футур-шо), а так же “Таърихи мулки Шугнон” (“История владения Шугнана”) Саида Хайдаршоха Муборакшох-зода и др.

В пятой главе диссертации – «Историография Памира и Бадахшана конца XIX– начала XX вв.», который состоит пяти подразделов и по объёму является более значительно, чем предыдущие разделы, диссидент впервые путём сопоставительного анализа обстоятельно выявляет степень изученности геополитических интересов Англии и России на Памире, на более обширной источниковой и историографической основе анализирует проблемы, связанные с присоединением Памира к России и особенности его административного управления. Кроме того, соискателем существенно расширен сопоставительный историографический анализ особенностей социально-экономического положения Памира конца XIX – начала XX вв., а также проведён более обстоятельный анализ историко-этнографической литературы, освещающей особенности традиционной культуры памирцев в этом периоде.

Отмечается, что особое место в историографии Памира и Бадахшана занимают исследования, посвящённые истории усиления геополитических

интересов Англии и России на Памире. В этом плане сопоставительный анализ имеющихся источников и исследования российских и западноевропейских востоковедов и военно-дипломатических кругов яснее демонстрирует степень противостояния двух империй в этом стратегически важном горном узле. Диссертант констатирует, что вторая половина XIX - начало XX века в истории Памира и Бадахшана характеризуется как трагический период. Вследствие прямого вмешательства британских колонизаторов Бадахшан был насильственно включён в состав Афганистана в 1873 году. В 1880-х годах началась трагическая афганская оккупация Западного Памира, которая продолжалась до середины 1890-х годов. России пришлось приложить значительные усилия для освобождения правобережной части Западного Памира от афганского контроля.

Особый интерес у диссертанта представляют причины искусственного разделения Памира и позитивные изменения, произошедшие в той его части, которая перешла под юрисдикцию Российской империи. В диссертации отмечается, что политическое положение Памира и Бадахшана в первой половине XIX в. более достоверно отражено в работах русских и европейских исследователей, которыми двигали геополитические интересы Англии и России в Средней Азии. Сравнительно обстоятельный историографический анализ их наследия не только даёт возможность выявить источниковую ценность местных исторических сочинений и степень научного анализа события в трудах исследователей, но и на основе их содержания создавать реальную картину политической, социально экономической жизни владений Памира и Бадахшана в первой половине XIX в.

В заключении научной работы подведены итоги исследования и сформулированы основные положения, выводы и рекомендации диссертанта. Подытоживая свое исследование, диссертант отмечает, что оно показало, что крайне сложно охватить чрезвычайно широкий круг проблем, решение каждой из которых в отдельности требует более обстоятельного историографического анализа. Но даже в таком сравнительно ограниченном объеме оно подтверждает мнения ведущих исследователей востоковедов о том, что история Памира и Бадахшана является неотъемлемой частью истории таджикского народа, как автохтонного населения Центральной Азии, берущего начало в глубокой древности и стоявшего у истоков региональной цивилизации.

Общее содержание диссертации изложено диссертантом в 17 статьях в рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, 14 статьях, опубликованных в научных сборниках и двух монографиях. Кроме того, основные положения и выводы диссертации

изложены автором в докладах на международных, региональных, республиканских, межвузовских научных конференциях и научно-теоретических семинарах. Диссертантом составлена учебная программа по курсу «Российско-среднеазиатские отношения в XVI – начале XX вв.», подготовлено пособие по данному курсу.

Содержание диссертационного исследования и опубликованные статьи, свидетельствуют об основательной подготовленности автора к самостоятельному решению исследуемых проблем, а следовательно, данную работу можно считать вполне законченным научным исследованием.

Автореферат диссертации в полном объеме соответствует ее содержанию и всесторонне отражает положения представленного к защите исследования.

Вышеизложенное приводит к заключению о том, что диссертация Пирумшоева Мунира Хайдаршоевича «Историография древней, средневековой и новой истории Памира и Бадахшана» представляет собой завершенное научное исследование, которое рекомендуется принять к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования, и ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук.

**Научный консультант,
главный научный сотрудник
Института истории, археологии
и этнографии им. А. Дониша НАНТ,
доктор исторических наук, профессор**

Убайдуллоев

Убайдуллоев
Насрулло Каримович

5 ноября 2024 г.

Подпись Убайдуллоева Н.К. заверяю

**Начальник ОК Института истории, археологии
и этнографии им. А. Дониша НАНТ**



Файзуллоева Г.К.